



诚信建设

# 让放心成为“寻味顺德”最好的向导

梁新平

对吃,顺德是认真的;对美食品牌的呵护,顺德是力给的。

时至今日,当“寻味顺德”成为一个城市的标签和引力所在时,人们认同的,肯定不止是那几道菜,真正形成来自全国各地食客的一致推崇,必定有着比美食更为让人称心的“美味”,比如环境,比如服务,比如诚信,比如文化,比如氛围,等等。只有将这些综合因素巧妙地拼成一盘时,“寻味顺德”的“味”才会真正让人着迷。

而最美味的这道菜应该是“放心”,让“放心”成为“寻味顺

德”最好的向导,人们寻的味,才是最美的味。

如今,在“寻味顺德”的诱惑下,顺德已成火热的旅游城市,不光是节假日一位难求和“一味”难求,即便是平时,华盖路步行街和金榜牛乳文化街等大街小巷,都是人头攒动、食客满盈。

4月11日,广东烹饪协会会长赵利平率队来到顺德,深入顺德餐饮名店和市井街头开展为期两天的“饮茶粤海”走访大调研时,不少调研团成员就走进金榜小巷等地,排着长队也要体验这种美食奇观。对此,赵利平感

慨地用了“三个到处”作为感受:“来到顺德我感觉很惊喜,顺德到处是美食,到处是烟火,到处是人气。”

接下来的一个“寻味顺德”高峰就是五一假期,为了延续美食热度,杜绝服务不周、态度不好甚至欺诈骗行为的发生,顺德提前进行了“放心行动”:日前,顺德区市场监督管理局发布了餐饮行业诚信经营、明码标价提醒告诫函,要求区内各餐饮行业经营者严格落实明码标价,价格欺诈骗行为最高可处50万元罚款。并特别提醒,餐饮企业不得在标

价外收取任何未予标明的费用;商品和服务价格变动应及时调整,不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用,不得在餐饮价格外收取房间费、开瓶费等不合理费用。

对“世界美食之都”顺德来说,“寻味顺德”首先是一个动词,是吃出来的人气;其次更是一个形容词,是人们对餐饮消费“放心”的评价。因此,在打造“世界美食之都”超级城市IP的今天,顺德对“放心”的呵护,比任何时候都要上心,而且一刻都不能停。

市场监督管理部门的告诫以及严格执行显然及时而重要,这是在重提“放心”,重铸“放心”。

城市品牌的塑造不容易,维持更难。要让“寻味顺德”成为持久的效应,就要让人们从“放心”开始,吃出美味,吃出文化,若此,“寻味顺德”的效应就会成为文化效应。而文化效应才是恒久的。

其实,为了让人们吃得放心,顺德一直在行动:制定顺德特色菜标准;发布广府菜“湾区标准”;启动“寻味顺德”认证体系;推出全国首个全产业链管控技术规范《“顺德鱼生”全产业链

管控技术规范团体标准》,实现“顺德鱼生”从田头到餐桌的全链条监管等等,这些都是确保“放心”的“硬菜”。

而顺德此番发出的告诫函,则是进一步将“放心”的“硬菜”做实的“硬招”,它所体现的不仅是政府及相关部门维护“寻味顺德”城市品牌的诚意和决心,更是在提醒所有餐饮从业者:最好的生意是让人放心消费,最好的人气是让人放心“张口”。

当“放心”成为“寻味顺德”最好的向导,“世界美食之都”最不可能缺的,就是人气。

新华时评

## “破壁清障”:激发更多市场活力

吴帅帅

“政策文件没有经过公平竞争审查,或者经审查不符合公平竞争规定的,不得提交行政合法性审查,不得提请审议或者制定出台……”近日,《浙江省公平竞争审查办法》正式施行,目的就是破除地方保护和行政性垄断,清除市场准入和退出、政府采购招标投标等环节中妨碍公平竞争的问题,让更大范围、更多领域的公平竞争激励经营主体,激发更多市场活力。

公平竞争是市场经济的本质要求。从2016年开始建立公平竞争审查制度以来,我国不断从顶层设计、地方探索等层面推动更加公平、充分和良性的市场竞争:国家发展改革委等八部门联合印发招标投标领域首部公平竞争审查部门规章,加快推动《公平竞争审查条例》出台等等。

然而仍有一些妨碍公平竞争市场秩序的现象存在:企业迁移

跨不过“行政藩篱”;政府采购项目成“定向派单”;招投标充当“陪跑员”……这些已成为建设国内统一大市场道路上亟待清理的“路障”。

实践证明,“破壁清障”不仅需要完善制度设计,更要勇于对不当干预市场、不平等对待企业的政策措施动真碰硬。

完善公平竞争审查,要有刀刃向内的自我革命精神。无论是公平竞争审查还是清理妨碍公平竞争的政策措施,本质都是将权力关进制度的笼子,防止任性用权。近年来,很多地方将是否进行公平竞争审查纳入政府绩效考核内容等探索,都是促进公平竞争审查落地生效的真招实招。

完善公平竞争审查,要重点关注那些监督检查中发现的重点领域、经营主体反映集中的突出问题。此次《浙江省公平竞争审查办法》明确对设置不合理的条

件排斥经营者参与招标投标政府采购活动、对外地经营者设定歧视性的资质资格要求或者评标评审标准、违反规定要求中标企业在本地注册设立法人或者分支机构等六类典型违规情形进行重点审查。类似有针对性的举措,将更好从源头上减少排斥、限制公平竞争的规定和做法。

完善公平竞争审查,要综合提升审查监管能力。比如着力构建上下贯通、部门协同的公平竞争审查智能化应用体系,运用大数据技术、人工智能AI审核等辅助方式,提升审查质效和透明度,科学运用第三方评估等,都有利于培育普惠公平的市场环境。

只有在实践中落细落实公平竞争审查,以权利平等、机会平等、规则平等,强化宏观政策取向一致性,才能让各类经营主体更有信心试、更有底气闯,进一步促进要素有序自由流动、资源高效配置。

## 发展新质生产力要谋“新”重“质”

严赋憬

当前全国各地正在紧锣密鼓地开展关于发展新质生产力的研究和实践,但有的地方对“因地制宜”的要求理解不够深入透彻。发展新质生产力是一件大事、新事,面对新的发展机遇,心里要热切,但头脑要冷静,步子要坚实,要根据自身资源禀赋拿出切实有效的措施。

新质生产力以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。对新质生产力的理解不能潮流化、概念化、标签化,表面功夫带不动生产效率的提升,造不出经济增长的新动能,更无法培育出先进生产力。

发展新质生产力,必须尊重客观规律。生产力发展,不是一朝一夕,更不会凭空出现,而要循序渐进,

久久为功。我国幅员辽阔,各地的资源禀赋、产业基础、科研条件等各不相同。要坚持实事求是,充分尊重各地的自身特点和优势,找到科学合理的发展路径,避免在发展新质生产力时一哄而上、泡沫化,也不能搞一种模式。

发展新质生产力,要注重创新成果的落地应用和价值转化。今年的政府工作报告把“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”放在各项任务之首,

并提出“以科技创新推动产业创新”。创新成果不能只停留在“实验室”,更要成为“生产线”上的产品、大市场里的商品。发展新质生产力要与产业相结合,加快科技创新成果转化应用,围绕发展新质生产力布局产业链。

发展新质生产力,不能新瓶装旧酒。当前,不少地方谈创新必说新质生产力,把新质生产力当成一个筐什么都往里装,盲目求“新”而忽视了“质”。科技创新是发展新质生产力的核心要素,但并不是和创新沾边都是新质生产力。新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先质生产力形态。

实干为先,发展新质生产力是一项长期任务、系统工程,涉及方面较多,只有提早谋划、科学布局、统筹兼顾,才能扎扎实实向前推进,把发展主动权牢牢掌握在自己手里。

文明健康 绿色环保 公益广告  
巩固“国家卫生城市”创建成果

# 倡导文明健康 绿色环保生活方式

佛山市爱国卫生运动委员会办公室  
佛山市精神文明建设委员会办公室

文明健康 绿色环保 公益广告  
巩固“国家卫生城市”创建成果

# 巩固国家卫生城市 建设美好幸福家园

佛山市爱国卫生运动委员会办公室  
佛山市精神文明建设委员会办公室